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Eesmärk

Uuringu eesmärgiks oli kaardistada elanike hoiakud ja käitumine eriolukorra tingimustes, samuti hoiakute muutus võrreldes 
eriolukorra esimese nädalaga.

Sihtrühm ja valim

Uuringu sihtrühmaks on Eesti elanikud vanuses 15a. ja vanem. Kokku osales uuringus 2037 inimest.

Valim on esinduslik Eesti regioonide, asulatüübi, vastaja soo, vanuserühma ja rahvuse suhtes. 

Läbiviimine

Küsitlustöö viidi läbi perioodil 24-26.03 hommik, 2020

Küsitlus viidi läbi  veebipaneeli ja telefoniküsitluse meetodil.

Tellija

Uuringu tellijaks on Riigikantselei, tulemuste omandiõigus kuulub tellijale

• Veapiirid

• Tulemuste laiendamisel üldkogumile (15-aastased ja vanemad elanikud) tekkida võiva maksimaalse valimivea suurus jääb

95%-lisel usaldusnivool 2,19% piiresse (väiksemate gruppide, nt vanuserühmad, vaatlemisel võib viga olla suurem).

Sissejuhatus
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Olukorra tõsiduse teadvustamine, %
n=2037
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Olukorra tõsiduse teadvustamine Ida-Virumaal
N=388 vastajad Ida-Virumaalt
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Informeeritus, mida teha enda kaitsmiseks %
n=2037
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Informeeritus Ida-Virumaal, %
N=388 vastajad Ida-Virumaalt
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Infokanalid koroonaviiruse teemal, %
Kõik vastajad Muu rahvus
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Suhtumine meetmetesse, %
N=2037
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Suuniste järgimine COVID-19 leviku tõkestamiseks
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Käitumise muutumine võrreldes 1. nädalaga
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Suuniste järgimine - isolatsioon
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Põhjused, miks püsitakse isolatsioonis/väljutakse 
erandkorras
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Millist tuge vajaks karantiinis/isolatsioonis püsimiseks, 
et saaks rohkem püsida kodus

Kes on kodus karantiinis/isolatsioonis või väljub erandkorras Kes käib väljas sama palju kui varem
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COVID-19 tajutav mõju
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89% vastanutest sümptomeid ei ole

0,02% vastas, et tal on diagnoositud koroonaviirus 

Sümptomeid omab, kuid mingi muu haigus (nt. gripp) on diagnoositud 1 %

1% arvab, et tal on koroonaviirus, kuna on sümptomid (testi pole tehtud)

7% on sümptomid ning ta arvab, et on muu haigus, näiteks gripp

Kokkuvõttes omab hingamisteede haisuse sümptomeid hetkel 9% elanikest

Kas teil on praegu ägeda hingamisteede haiguse 
sümptomeid (kurguvalu, köha, palavik)? N=2037

Tulemuste laiendamisel üldkogumile (15-aastased ja vanemad elanikud) tekkida võiva maksimaalse valimivea 
suurus jääb 95%-lisel usaldusnivool 2,19% piiresse



16

16

Kas peate vajalikuks enda testimist koroonaviiruse 
suhtes?
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Ei ole taotlenud – 98%

Taotles ja testiti – 0,03%

Taotles aga ei saanud testida – 1,45%

Taotles ja on ootejärjekorras – 0,27%

Kas olete taotlenud testimist koroonaviiruse suhtes?
Vastajad, keda ei ole testitud n=2024

Tulemuste laiendamisel üldkogumile (15-aastased ja vanemad elanikud) tekkida võiva maksimaalse valimivea 
suurus jääb 95%-lisel usaldusnivool 2,19% piiresse
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Kas olete taotlenud kordustesti koroonaviiruse suhtes?
N=13, keda on testitud koroonaviiruse suhtes NB! Vastajate arv tulemuste üldistamiseks liialt vähene!
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55% Eesti elanikest peab koroonaviiruse poolt põhjustatud olukorda tõsiseks ja 36% pigem tõsiseks. 7% seda tõsiseks ei 
pea. Möödunud nädala jooksul on olukorra tõsiduse teadvustamine  suurenenud. 

Elanike kursisolu, kuidas ennast kaitsta ja praeguses olukorras käituda, on 96% pigem hea, sh 71% on hästi kursis. 
Võrreldes eelmise uuringuvooruga on ka kursisolu paranenud. Mitte-eestlased ja Ida-Virumaa elanikud on jätkuvalt 
väheminformeeritud.

Peamisteks infoallikateks on elanikele Eesti internetiportaalid ja ETV/ETV+ saated.

Uuringu läbiviimise hetkel hindas rakendatud meetmeid liiga leebeteks 58% elanikest, 35% hindas neid 
sobilikeks/asjakohasteks ja 5% soovis nende leevendamist. Meetmete karmistamist sooviti sagedamini vastajate poolt, kes 
jõudsid vastata enne 24.03 kell 19.00 pressikonverentsi, kus meetmeid karmistati. Leevendamist soovisid teistest 
sagedamini noored ja mitte-eestlased.

71% elanikest peab antud suunistest kinni ning 22% tunnistab, et jälgib samuti suuniseid, kuid ta saaks ka hoolsamalt 
käituda. Kõige paremini käituvad siinjuures eakad – üle 65a. vanused. Võrreldes eriolukorra esimese nädalaga on 49% 
hakanud rohkem pingutama.

Elanikest 59% püsib peamiselt kodus ja väljub vaid poodi/apteeki ja 7% püsib karantiinis/isolatsioonis, 31% jätkab 
tavapärase eluga, kuid piirab rahvarohkete kohtade külastamist.

47% karantiinis ja isolatsioonis olijatest saavad hakkama ja mingit abi hetkel ei vaja, 28% vajaks rahalist tuge oma perele. 
Veel oleks vaja tagada elanikele testi tegemise võimalus ja kaitsevahendid. Neist, kes käivad välja samaväärselt 
varasemaga, ootaksid samuti rahalist abi 50%, testi tegemise võimalust (24%) ja kaitsevahenditega varustatust (18%), et 
püsida rohkem kodus. 35% toodud sihtrühmast aga kodus püsida kuidagi ei saa (töö või kohustuste tõttu).

Kokkuvõte - 1
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Koroonaviirus on juba vähendanud elanikest 55% sissetulekut, siiski on 77% kindel, et riik suudab tagada toidu ja ravimite 
kättesaadavuse (17% on seda ei usu). Elanikkond jaguneb pooleks hinnangutes, kas meedia pöörab viiruse teemale liiga 
palju tähelepanu – 49% arvab, et seda on liiga palju, kuid 48% sellega ei nõustu.

9% elanikest on hetkel ägedad hingamisteede haiguse sümptomid, kusjuures enamus neist arvab, et tegemist on muu 
haigusega kui koroonaviirus.

24% elanikest peab vajalikuks teha endale test koroonaviiruse suhtes, sh 18% soovib seda igaks juhuks, et olla oma 
tervises kindel.

Alla 2% elanikest on taotlenud enda testimist karoonaviiruse suhtes, enamus taotlejatest testile ei ole pääsenud ja osa on 
ka hetkel ootejärjekorras. Taotlejate vähesuse tõttu tuleb siin arvestada ka uuringu veapiiridega ning täpseid tulemusi 
testile pääsenute ja ootejärjekorras olevate inimeste osakaalude leidmisel siit arvestada pole õige. 

Kokkuvõte -2


